

新经济常态下交通企业人力资源管理面临的变化及发展趋势

杨文华

(山东高速滨州发展有限公司, 山东 滨州 256600)

摘要:我国经济社会发展已经进入新阶段, 经济结构的调整催生了企业管理制度、人力资源配置方式的变革。交通运输业是我国的支柱性产业, 其业态规模较大, 发展时间较长, 改革的阻力也相应较大, 在人力资源管理改革中面临诸多挑战。本文主要分析交通运输业人力资源管理情况, 推动其优化改革的有效措施。

关键词:交通企业; 人力资源管理; 优化改革措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.151

我国经济正在由快速增长向适当放缓和保证质量的方向转型, 优化经济结构, 推动供给侧改革成为经济发展“新常态”。交通企业在经济改革中面临着更激烈的市场竞争, 要求交通企业顺应历史潮流, 转型发展理念, 优化改革方式, 不断进行人才培养模式的创新, 以适应社会经济发展需要。

1 交通企业人力资源管理的外部环境

(1) 经济全球化。随着经济全球化进程的加快运转, 劳动力将在全球范围进行重新整合, 人力资源成本将呈现增长趋势, 未来交通企业将面临着越来越大的人力资源成本压力。交通企业的管理文化、核心竞争力很大程度上决定了对人才的吸引力。交通企业必须站在全球化的视角思考其管理理念, 逐步的优化人才选拔与培养模式, 以满足企业发展需要。

(2) 知识更新加快。随着信息技术为代表的新科技进步, 未来交通企业将迈向环保、优质、高效的发展行列。交通企业必须具有创新意识和进取精神, 能够基于优质的人才在节能环保、提高运力、运营管理方面进行创新, 才能为企业积累更多的竞争优势。在未来, 全球将以网络连接与数据共享的形式存在, 只有依托专业技术人才对市场进行深刻分析, 才能明确发展趋势, 建立市场导向的发展机制。

(3) 员工个性鲜明。员工的差异化特征明显, 员工的个性更加鲜明, 人才呈现多元化的发展态势, 地理环境和教育观念导致员工差异日益明显, 各种思想观念碰撞加速, 这些情况都会增加企业人力资源管理的成本, 导致企业人才流动的增加, 企业骨干与人力资源管理工作出现新情况和新的管理难题。

2 交通企业人力资源管理的主要变化

(1) 管理理念的新变革。过去, 交通企业具有计划经济的特征, 企业人事任免往往不考虑市场需求。在市场经济的背景下, 无论是传统的国有运输企业, 还是新兴的民营运输企业, 都需要采用市场化的人力资源管理模式, 交通企业管理理念由国家指令向市场需求的方向转变。交通企业必须明确发展的机遇与挑战, 确定自身的核心竞争力, 通过对客户信息的了解, 不断在新环境促进服务方式的深刻转型。

(2) 企业发展战略变化。企业发展战略面临着新变化, 我国改革开放以来, 新型交通企业的数量持续增加, 抢占市场成为新兴交通企业的首要任务。随着交通企业由量到质的转型发展, 交通运输企业更多的把建设企业文化, 适应市场需求作为重要任务, 传统的交通运输企业正在向现代物流企业的理念进行深刻变革。企业更重视人力资源管理, 强调优化人才管理机制, 提高企业人力资源的凝聚力, 着力调动企业职工的创新意识, 基于人才与企业的共同进步, 促进交通企业实现长远发展目标。

(3) 企业组织模式变化。传统的交通运输企业主要采用扁平化的管理方式, 经营指令层层传达, 部门人员数量较多, 人员关系复杂, 管理体系较为繁琐, 影响了企业运转的效率。随着西方现代管理理念引入企业, 我国交通企业的组织形式发生了深刻变化, 交通企业更注重形成战略伙伴关系, 促进人员与资源的合理流动, 从而适应交通企业的长远发展需要, 达到提高交通企业发展质量的目标。

3 交通企业人力资源管理的改革趋势

(1) 建设新型人才管理模式。新型人才管理模式主要体现在优化人

才选拔方式, 完善人才管理体系, 融入创新性的人才激励手段, 加强对员工的指导与规划方面, 力求依托先进的人力资源方式更好的实现企业经营目标。新型人力资源管理高度重视对企业职工的人文关怀, 交通企业应当为职工提供实现个人理想的岗位, 激发员工创新创业的主动意识。进一步优化交通企业的组织形式, 合理调配人员, 增加企业管理人员与基层职工对话的机会, 从而更好传导企业先进的价值理念与有效管理方法。

(2) 引进有效人才激励制度。新时期还要引进新型的人才激励制度, 优化人才培养模式, 实现传统的交通运输业人才培养的转型升级。首先, 全面提高人才的市场意识, 开展新型交通物流业理念的更新与培训工作, 激发职工的开拓创新意识。重点加强对员工的知识与技能培训, 建立新型的企业与员工关系。其次, 充分的体现员工的主体意识, 不仅要在工作岗位中满足员工心理预期, 而且还要建立双重激励机制, 着力在物质奖励与精神激励中提高员工的积极性, 促进员工积极融入企业环境。

(3) 采用信息化人才管理模式。为了提高人才管理的整体质量, 还要采用信息化的人才管理模式, 依托科技进步带动人才生活方式的变革, 这对于企业管理模式的创新, 优化人才管理的方式方法, 提高企业的运营效率有重要的意义。新时代还要开发信息化的人力资源管理系统, 以互联网为依托构建企业与职工的对话空间, 在数据信息技术的辅助下快速实现人力资源的融合。运用信息化的手段提高人才筛选的效率, 运用大数据方式对员工的工作绩效进行评估, 从而达到节约企业人力资源成本, 实现企业人才的优化配置, 提高人才管理的效率, 更好发挥人才服务企业价值的效果。

(4) 延长人力资源价值链条。当前还要构建一个企业、供应商、顾客的产业价值链条, 发挥人力资源在交通企业人力资源价值链条中的作用。首先, 交通企业应当进一步降低人力资源管理的成本, 重点提高人才的附加价值, 在人力管理中树立以客户为中心的价值理念, 推动企业人才更好的为顾客的需求服务。其次, 还要优化企业各个部门之间的关系, 建立企业各部门之间的协作与互动机制, 交通企业人力资源管理应当放在人才整合上, 强调建立有助于企业提高运营效率的工作团队, 发挥人才在促进企业合作方面的作用, 从而更好的巩固企业、顾客、供应商之间的产业价值链条。

4 结束语

在我国经济转型的趋势下, 交通企业应当树立现代企业理念, 完善交通企业人力资源管理的体系, 促进人力资源管理方式的转型, 明确人力资源管理的发展趋势, 构建更加灵活开放的人力资源管理体系, 依托企业的制度优质广泛吸纳知识型、复合型、创新性的才, 这样才能提高企业的运转效率, 实现交通企业质的飞跃, 在人才创新的背景下全面提高企业的发展质量。

参考文献

- [1]王定安.新经济时代人力资源管理面临的变化及发展趋势[J].科技情报开发与经济, 2005, 13:221-223.
- [2]杨开.浅论新经济时代人力资源管理面临的变化及发展趋势[N].山东电力高等专科学校学报, 2011, 04:78-80.